



ГОДЪ XLII.

**Еженедѣльное
изданіе.**

сентября 11-го 1910 г.

№ 37.

Подписная цѣна: безъ достав-
ки на годъ 3 р. 50 к., на пол-
года 2 р., на три мѣсяца 1 р.,
за мѣсяць 40 к.

Съ доставкою и пересылкою
на годъ 5 р., на полгода 3 р.,
на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣ-
сяць 1 р.

Отдѣльные №№ продаются въ
Редакціи Московскихъ Церков-
ныхъ Вѣдомостей.

Редакція открыта отъ 11 до 1 ч. дня.

Въ среду и четвергъ, а также въ воскресные
и праздничные дни редакція закрыта.

Адресъ: Москва, Лиховъ пер.,
Епархіальный домъ, редакція
„Моск. Церк. Вѣдомостей“.

Объявленія принимаются за стро-
ку или мѣсто строки: за 1 разъ
30 к., за 2 раза 50 к., за 3 раза
70 коп., на годъ — по особому
условію.

Отъ Совѣта Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія.

22-го сего сентября 1910 г., въ 7 ч. вечера, въ маломъ залѣ Епархіаль-
наго дома имѣетъ быть годовичное собраніе Общества Любителей Духовнаго
Просвѣщенія, на которомъ священникомъ Н. А. Колосовымъ будетъ предложена
рѣчь: „Мое знакомство съ Вл. Серг. Соловьевымъ“ (по личнымъ воспоминаніямъ),
и затѣмъ прочитанъ отчетъ о состояніи Общества за истекшій 1909/10 акаде-
мическій годъ.

Предъ собраніемъ будетъ отслужено молебствіе въ церкви Епарх. дома.
На собраніе приглашаются какъ члены Общества Любителей Духовнаго
Просвѣщенія и всѣхъ его отдѣловъ, такъ и стороннія лица, сочувствующія
его задачамъ.

Къ свѣдѣнію оо. законоучителей Московскихъ городскихъ училищъ.

Оо. законоучители сихъ училищъ, по примѣру прошлыхъ лѣтъ, благово-
лятъ доставить неопустительно расписание своихъ уроковъ по Закону Божию
оо. наблюдателямъ за преподаваніемъ оного, а именно: законоучители училищъ,
находящихся въ районѣ Китайскаго и Ивановскаго сороковъ—протоіерею В. А.
Крылову (Мал. Никитская, д. Георгіевской церкви), Пречистенскаго, Никит-
скаго и Срѣтенскаго сороковъ—протоіерею Н. Д. Липеровскому (Арбатъ, д.
Троицкой ц.) и Замоскворѣцкаго сорока—священнику В. А. Воскресенскому
(Смоленскій ворота, д. Смоленской церкви).

Изъ записокъ высокопреосвященнаго Леонида, архіепископа Ярославскаго.

1866 годъ.

(Продолженіе. См. № 36.)

10 авг.—Письмо Казначеева къ Хавскому, чтобы добыть архіерейское кресло для Англійскаго епископа, который сюда будетъ для посвященія пасторовъ, что, по мнѣнію Казначеева, было бы важно по отношенію къ дѣлу соединенія церквей! У Каткова брешь. Сегодня послѣ двухъ предостереженій велѣно пресѣчь вѣдомости! Въ 5 часовъ утра послана телеграмма къ Министру Народ. Просвѣщенія въ 300 словъ и въ 7 часовъ еще отъ отъ Университета въ 140 словъ. М. Н. потрясенъ до глубины души; владѣетъ собою, но съ трудомъ надъ собою. Поляки и враги отечества торжествуютъ, а преданные царю и правдѣ русской поражены печалью. Придетъ время, когда его вполнѣ оцѣнить... дай Богъ, чтобы не поздно было.

Были у меня днемъ м. пр., графиня А. С. Панина, а вчера кн. Мещерская, С. М. Сухотина, братъ, Шаховскія и генераль Лукинъ, старецъ патріотическихъ чувствъ, образованный и боевой воинъ.

12. Расположился было писать проповѣдь на день открытія монастыря единовѣрческаго, но частью слова священника Виталія, что это не въ духъ единовѣрцевъ; частью нездоровье отняли у меня руки, и такъ себѣ провелъ день.

13. Служилъ у Покрова въ Левшинѣ. Я поспѣшилъ въ Чудовъ представиться только что прибывшему м. Арсенію. Едва успѣлъ я сказать нѣсколько словъ, какъ пріѣхалъ Владыка: „Какъ радостно опять видѣть васъ въ Чудовскихъ келліяхъ“,—сказалъ я, встрѣчая Владыку въ залѣ. Дома переодѣвшись изъ черной въ свѣтлую одежду, я успѣлъ на Троицкое подворье пріѣхать прежде Владыки и съ Можайскимъ ходилъ немного по саду. Владыка привезъ съ собою высокаго гостя; нашъ былъ въ коричневой рясѣ, владимірской лентѣ, а Кіевскій въ лиловой рясѣ и андреевской лентѣ. Но опять крепъ на лбу пропотѣлый, ряса засаленная, понагія обломанная, гранатная съ бирюзой. За столомъ Кіевскій опять началъ рѣчь. Комитетъ по преобразованію училищъ хочетъ дѣйствовать радикально, напримѣръ, Кіевскій ректоръ, либераль, какихъ Ан. В. Горскій, какъ самъ говорить, еще

не видываль. Кіевскій митр. говорить пр. Можайскому, что Белюстина, священника Тверского, хотя онъ еретикъ, потому оставляють въ покоѣ, что имѣеть протекцію; мнѣ говорить, что соборы созывать неудобно, такъ какъ нужны деньги архіереямъ для прожитія на соборѣ. Я убѣжденъ, отвѣчалъ я, что епископы благонамѣренные въ видахъ пользы церковной все на себя примуть, къ тому же американская церковь украшается соборами: тамъ, вѣроятно, это все благоустроено. Въ 5½ мы были на докладѣ.

16. Въ 10 часовъ вечера приѣхаль въ новооткрываемый монастырь: совершилъ литургію, крестный ходъ около храма съ молитвою и отпусомъ передъ закрытыми вратами, внѣ храма. Служеніе окончилось въ 1 ч. 40 м. пополудни; долго благословляль потомъ народъ и въ келліяхъ снялъ мантию и благословилъ трапезу, въ которой принялъ участіе съ братіей и гостями. Послѣ того я заѣзжалъ въ келлію архимандрита Тарасія, временнаго настоятеля и игумена Евгенія. Тарасій 80-лѣтній очень добродушный и простодушный старецъ; его мучили раскольники; поджигали на огнѣ, изрубили голову.—Отъ нихъ прямо ко Владыкѣ. Онъ былъ доволенъ и *очень* благодарилъ меня.

17. По требованію, въ 10 часовъ поѣхаль ко Владыкѣ, который по дѣлу объ иконѣ на Спасскихъ воротахъ послалъ меня къ кн. Н. И. Трубецкому. Отъ князя съ отвѣтомъ я возвратился ко владыкѣ, оттуда былъ я на экзаменахъ въ 3-й мужской гимназіи. Единовѣрцы благодарили меня, что соблюлъ ихъ обрядъ, я крестился и благословляль ихъ крестомъ двуперстнымъ, и кадилъ крестовидно и употребляль ихъ служебники и ходилъ по-солонь и произносилъ во вѣки вѣкомъ. Они выпросили у Владыки, чтобы напечатать мою проповѣдь.

18. Графъ Путятинъ, бывшій М. Н. Просвѣщенія, просить доставить примасу Шотландіи аудіенцію у Владыки. Епископы шотландскіе имѣють вакантный мѣсяць, который употребляютъ по своему желанію. Примасъ на вакансію приѣхаль въ Лондонъ. Епископъ Лондонскій завѣдуетъ церквами внѣ Англіи. Ему надлежало ѣхать въ Россію, чтобы конфирмовать англиканъ въ Петербургѣ, Москвѣ, Кронштадѣ и Римѣ. По нездоровью онъ не могъ или не хотѣлъ ѣхать и просилъ примаса шотландскаго ѣхать вмѣсто себя. Онъ приѣхаль вчера, сегодня совершалъ конфирмацію, въ пятницу возвратился въ Петербургъ, чтобы представиться Государю, В. К. К. Н-чу, и въ воскресенье совершалъ конфирмацію. Часу въ 9 прибылъ графъ Путятинъ сказать, что епи-

скопъ не можетъ быть нынѣ у меня, ибо, получивъ отъ Митрополита приглашеніе быть въ 7 часовъ, онъ отказался отъ обѣда, устроеннаго для него московской англійской колоніей, и потому поѣхалъ туда на вечеръ. Я долго, долго говорилъ съ графомъ и съ горечью сердца описывалъ благочестивому человѣку то печальное положеніе, въ которомъ находятся у насъ православная церковь, духовенство и взаимное отношеніе между духовенствомъ и обществомъ. Вышелъ № „Московскихъ Вѣдомостей“ подъ редакціей Любимова.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Изъ пастырскихъ наблюденій.

Общественное моленіе, проявляясь въ средѣ вѣрующихъ въ различныхъ церковно-обрядовыхъ формахъ, всегда возвышаетъ и поднимаетъ религіозное настроеніе; особенно воодушевляетъ молящихся крестный ходъ.

Въ сердцахъ Россіи, въ древле-престольной матушкѣ Москвѣ, искони отличающейся благочестіемъ, чрезвычайно торжественно совершаются крестные хода. Вѣрующіе труженики-хоругвеносцы обычно несутъ въ крестномъ ходу многое множество хоругвей, линія хоругвей попарно растягивается на значительное разстояніе; толпы богомольцевъ сопровождаютъ, встрѣчаютъ, примыкаютъ къ крестному ходу. Народъ любитъ, чтитъ проявленіе церковности, и благоговѣтъ предъ святостью и важностью крестныхъ ходовъ. Усердіемъ и любовью вѣрующихъ улицы посыпаются зеленью, пескомъ, все на пути приубирается, чтобы достойно встрѣтить крестный ходъ. Во главѣ крестнаго хода среди духовенства шествуетъ епископъ, за нимъ и впереди идутъ пѣвцы, все благоговѣнно, трогательно и *видимо* по чину...

Обычная картина религіознаго чувства Москвы, Москвы лучшей, вѣрующей, православной!..

Намъ пришлось идти въ крестномъ ходу, въ средѣ *толпы*, 19-го августа въ Донской монастырь.

И мы видѣли, на это не требовалось особеннаго наблюденія, какъ шли съ трепетомъ, съ благоговѣніемъ, несли свою душу, умъ и сердце въ крестномъ ходу къ Царицѣ Небесной въ Донскую обитель, и старцы, и древнія-древнія старушки, и крѣпкіе мужи, и жены, и юнцы, и дѣти, и сильные, и немощные;

простолюдинъ мѣшался съ богатымъ, поселянка шла съ знатной, именитой барыней... всѣ они шли неуклонно съ опредѣленной цѣлью. И пріятно это было видѣть, и радовалось сердце пастыря и держалось: крѣпка еще вѣра въ народъ.

Но, къ великому прискорбію, намъ пришлось видѣть и другую печальную сторону *этого* крестнаго хода. Народу за этимъ, такъ называемомъ Донскимъ крестнымъ ходомъ, шли необозримыя толпы, что народу было необычайно много „изъ годовъ вонъ“, этотъ фактъ отмѣтили даже и тѣ газеты, которыя обычно тенденціозно относятся къ церковнымъ торжествамъ... Не будемъ говорить, что именно содѣйствовало чрезвычайному скопленію богомольцевъ, но... видно было людно, что атеизмъ, угаръ недобраго памятнаго 1905 года упалъ и забывается, и... снова народъ идетъ и къ Богу и въ ограду св. Церкви...

Мы шли въ толпѣ, и наблюдали и видѣли, что враги св. Церкви не дремлютъ, что волки, не прикрываясь даже одеждою овечьей (нынѣ вѣдь свобода—все можно), принимаютъ всѣ мѣры, мѣры открытыя, чтобы *расхитить и распустить* овцы, чтобы влѣзть во дворъ овчій и *инудъ*.

Мы разумѣемъ такъ-называемыхъ новоявленныхъ „братцевъ“ У этихъ братцевъ въ указанномъ крестномъ ходѣ была организована цѣлая армія, которая буквально окружила цѣпью весь крестный ходъ отъ начала до конца. Виденъ былъ опытный организаторъ и руководитель; послѣдователи „братцевъ“ съ главаремъ образовывали кучки и вели все время пути пропаганду. Если предетояла „нѣкая опасность“, то кучка пропагандистовъ принимала „смиранный видъ, что она де поетъ и только, что она идетъ и только... Миновало... и пропаганда снова загоралась съ большей яростью... на вся и на все; на іерархію, на Богослуженіе на таинство, словомъ, на все святое...

Проповѣдывали и мужчины и женщины, но первые тактичнѣе, хитрѣе, осторожнѣе...

Женщины не прямо такъ говорили авторитетомъ Апостоловъ, уснащали свою рѣчь житіями святыхъ, разными примѣрами чтимыхъ святыхъ, пересыпали текстами Св. Писанія—все конечно подбиралось преднамѣренно, предвзято, грубо и лживо до крайней невѣжественности включительно. Но... говорили съ апломбомъ, увѣренно, наставительно, поражая (фальшивымъ конечно) знаніемъ всей богословской мудрости. А простые сердцемъ, чада св. церкви слушали, и если, можетъ-быть, и не вѣрили, то все-таки

смущались и недоумѣвали и уносили эту духовную заразу въ свои жилища, семьи и общества... Хотѣлось тогда крикнуть на весь міръ, обличить ложь, неправду, обнаружить „этихъ волковъ“, предостеречь „отъ нихъ—хищныхъ“, слабыхъ довѣрчивыхъ, а подчасъ беззащитныхъ овецъ.

Но здѣсь дѣялось святое дѣло—то былъ крестный ходъ; не время было „дѣять“ судъ, творить обличеніе...

А враги церкви пользовались этимъ важнымъ исключительнымъ моментомъ—они использовали все, они неуклонно шли къ своей преступной цѣли: они хорошо знали, что теперь въ крестномъ ходу великъ религіозный подъемъ, что сердца отверсты, что теперь именно удобно насаждать свои сорные травы, злые плевелы... И насаждали... здѣсь въ толпѣ все открыто, удобно, благовременно, но безнаказанно...

Женщина сектантка-проповѣдница, слушали мы, съ жестикуляціей, съ мощью въ голосѣ, съ энтузіазмомъ говорить, вопить, доказываетъ толпѣ:

Зачѣмъ ходить къ священнику на исповѣдь, что онъ можетъ сдѣлать въ одну, двѣ минуты?

Что это за причастіе, вино да хлѣбъ?

Зачѣмъ эти крестные хода? Зачѣмъ эти „лица“ (даже имени не дала) въ золотѣ, въ шапкахъ, зачѣмъ эти доски съ картинами (указывая на хоругви)? И т. д., и т. д. все ужаснѣе и безразсуднѣе...

А изъ толпы никто не возражаетъ... Слушаютъ... Мы сдѣлали попытку остановить, обличить непризванную проповѣдницу-агитаторшу простымъ, но безапелляціоннымъ вразумленіемъ и назиданіемъ

Видя противовѣсъ въ обличеніи, „проповѣдница“ презрительно махнула рукой: „вы-то тутъ зачѣмъ, ну что съ вами говорить“?! Вѣрующая толпа даже не возражаетъ и тому: кто облекъ проповѣдывать, по какому канону она это дѣлаетъ.

Но когда мы обличили эту пропагандистку, насколько позволяли время и мѣсто, то простые, но вѣрующія сердца облегченно вздохнули; казалось, одобрительно, благодарно понимали: „попалъ волкъ въ западню на свою гибель“... Крестный ходъ приближался ко св. обители... Пропаганда вѣры, или, точнѣе, невѣрія, или изувѣрства велась ожесточенно по всему „фронту“ крестнаго хода...

Отраднымъ фазисомъ выдѣлялось и горѣло на солнцѣ духо-

венство, хоругви, св. иконы и особенно пѣвцы. Приятно было видѣть и важно отмѣтить: непосредственно за крестнымъ ходомъ, т.-е. за духовенствомъ шли пѣвцы, общенародный, церковный хоръ. Какъ мы узнали, это шель недавно народившійся, но нынѣ правильно организованный хоръ любителей изъ храма Воскресенія, что въ Кадашахъ. И что всего было отраднѣе видѣть, это то, что хоръ шель и пѣлъ, и во главѣ, и подъ руководствомъ своего приходскаго священника о. Н. І. Смирнова...

Агенты „братцевъ“ видимо суетились, пытались всячески заглушить, сразить, обезсилить, словомъ сбить, и запутать этотъ хоръ... Такъ, когда этотъ хоръ начиналъ пѣть одно, они не кучками, отдѣльными голосами пѣли другое, и сбивая и перебивая. Но къ радости и торжеству поющихъ—православныхъ они стояли на своей высотѣ и шли побѣдоносно; махинація и преступная агитація враговъ церкви не удавались. Это было торжество вѣры надъ невѣріемъ...

И мы слышали и выпадки и проклятія на пѣвцовъ и особенно на руководителя о. Николая.

Вѣдь для пѣнія обычно назначаются въ крестномъ ходу псаломщики, обыкновенно въ количествѣ 8—12 человекъ, которые идутъ въ стихаряхъ впереди. Но что они могутъ сдѣлать? Въ числѣ этихъ „по назначенію“ попадаютъ и безголосые—непоющіе. И естественно сектанты являются по пѣнію въ крестномъ ходу хозяевами—производятъ впечатлѣніе, на нихъ взираетъ поющій народъ, смотритъ какъ на усердныхъ „радѣтелей“. А эти „радѣтели“, не признанные пѣвцы, прикрываютъ лишь пѣніемъ свою волчью пасть, и такимъ образомъ удобнѣе проникаютъ въ овечью среду...

Пѣніе въ крестныхъ ходахъ, пѣніе народное, это великое дѣло, это живая вседѣйствующая проповѣдь, лучшее противоѣйствіе сектантамъ.

Въ пути крестнаго хода, и долгомъ, и медленномъ, мы видѣли и еще не менѣе горшее, отъ чего обливалось кровію сердце пастыря...

Но это было уже опредѣленная, намѣренная провокація, это была самая жестокая инсинуація на духовенство, это было глумленіе надъ духовенствомъ. То, что мы видѣли, иначе назвать и нельзя...

Это было не только оскорбительно видѣть, но и не позволительно говорить о семъ...

Мы видѣли разныхъ лицъ въ священнослужительскомъ одѣянїи, съ длинными и короткими волосами. Видъ ихъ былъ ужасный, вызывающій, отталкивающій, унижающій и осмѣивающій не только санъ духовный, но и непристойный для мірянина, словомъ, безнравственный...

Все было очевидно разсчитано, чтобы унижить и надругаться: дѣтина рыжій, изрытый оспой, пьяный, или болѣе покорный видъ пьянаго въ рясѣ, босой, покрыть платкомъ въ одномъ нижнемъ бѣльѣ, безъ полукафтаныя и т. п...

И этихъ „лицъ“ стыдился, ужасался народъ, горѣлъ отъ стыда за нихъ, какъ за несчастныхъ (якобы), жалѣлъ... Но было не то... Провокація дѣлала свое дѣло, пользовалась моментомъ...

Какъ бы это злое, содѣянное ими не обрушилось на нихъ самихъ, какъ бы не заговорилъ народъ своимъ могучимъ стихійнымъ гнѣвомъ, вѣдь православный русскій народъ всегда стоялъ и постоитъ за свою св. вѣру...

Но еще не пришелъ часъ суда и мздовозданія Божія!..

Нельзя не отмѣтить въ высшей степени цѣлесообразнаго распоряженія нашего архипастыря Владыки митрополита, чуткаго къ нуждамъ и запросамъ времени...

Вотъ уже второй годъ, по распоряженію Его Высокопреосвященства, по прибытіи крестнаго хода въ ту или иную обитель, въ церковной оградѣ, на открытомъ воздухѣ, совершаются молебны въ двухъ, а иногда и трехъ пунктахъ съ акаѣистомъ и водосвятиемъ, а послѣ онаго произносится поученіе. Служать причты по назначенію оо. благочинныхъ. Народъ, притекшій въ обитель въ крестномъ ходу и не попавшій въ храмъ, съ жадностью духовнаго утѣшенія и благоговѣніемъ и молится и слушаетъ... А бывало, богомольцы крестнаго хода не только праздно проводили время, но и горше того... Это служеніе и произнесеніе проповѣдей именно въ этотъ моментъ лучшее противодѣйствіе сектантамъ.

Священникъ-наблюдатель.

Извѣстія и замѣтки.

О католичествѣ Вл. Соловьева. Въ „Новомъ Времени“ напечатана интересная замѣтка Энгельгардта (№ 12371) по вопросу о католичествѣ Вл. Соловьева, поднятому въ „Русскомъ Словѣ“ измѣнившимъ православію бывшимъ священникомъ Н. Толетымъ и другимъ бывшимъ священникомъ Г. Петровымъ. Вотъ что пишетъ Энгельгардтъ, вспоминая Вл. Соловьева.

„Чую приближеніе блѣдной смерти!“ Такъ нѣкогда написать Владиміръ Соловьевъ, и кое-кто тогда посмѣялся въ печати надъ этимъ прорицаніемъ. Кто можетъ знать часъ своей кончины и предсказать его? Но черезъ мѣсяць В. Соловьевъ умеръ подъ Москвою въ домѣ Трубецкихъ...

Владиміръ Соловьевъ предсказалъ и Мукденъ и Цусиму. „Желтымъ дѣтямъ на забаву даны клочки твоихъ знаменъ!“ Эти слова не забыть. И еще: „О, Русь! какимъ же хочешь быть Востокомъ? Востокомъ Ксеркса или Христа?“ На этотъ вопросъ онъ самъ отвѣтилъ, сказавъ позднѣе императору Вильгельму: „Передъ настію Дракона—крестъ и мечъ—одно“. Если такъ, то Россія должна быть Востокомъ и меча, и креста, и Ксеркса и Христа. Замѣчательно, какъ запомнились эти и многіе другіе стихи Владиміра Соловьева. Ихъ знаютъ и помнятъ даже тѣ, кто о философскихъ его волюмахъ лишь что-то слышали. Десятая годовщина кончины философа отмѣчена „дѣтними“ газетными статьями. Московская „желтая“ газета, вѣрная девизу: „Завлекай подписчика скандальной силетней“,—вдругъ написала, что Владиміръ Соловьевъ былъ... тайнымъ католическимъ епископомъ. Это все же лучше, чѣмъ то, что въ официальныхъ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“ по всей Россіи напечаталъ православный архіепископъ и когда-то пріятель Владиміра Сергѣевича. Онъ написалъ, что Соловьевъ былъ... явный алкоголикъ. Позвольте подѣлиться личными воспоминаніями о замѣчательнѣйшемъ человѣкѣ. Бывалъ я у него на Исаакіевской площади въ гостиницѣ „Англетеръ“ наверху, въ номеркѣ, заваленномъ книгами.

Неизмѣнное начало:

— Ты, конечно, хочешь кларету?

— Нѣтъ, совсѣмъ не хочу.

— А, значить, ты хочешь шампанскаго!

И непременно появляется полбутылки шампанскаго.

— Первый бокалъ—хозяину. Ибо въ немъ могутъ быть кусочки пробки.

Замѣтъ, что пить вино я буду не со всякимъ...

Въ первомъ изданіи „Оправданія добра“ есть разсужденіе о дозволительности для философа пить вино, ибо—„мудрый пьетъ съ самосознаніемъ“. Сколько нужно силетническаго провинціализма имѣтъ въ сухой и мелочной натурѣ, чтобы обратитъ въ зло памяти мыслителя этотъ невинный бокалъ вина, выпиваемый „не со всякимъ!..“

Владиміръ Соловьевъ—католическій епископъ... Это еще откуда вышло?!

Мнѣ, кажется, что я угадываю.

Какъ-то уходя отъ Владиміра Сергѣевича, я спускался по лѣстницѣ „Англетера“. Онъ стоялъ на верхней площадкѣ и черезъ перила смотрѣлъ внизъ. Меня поразило витающее наверху лицо философа съ громадными его мистически-созерцательными очами—именно очами!—съ развѣвающимися локонами волосъ вокругъ дивной лѣпки чела—именно, чела!—съ длинной бородой..

— Совершенный ты сейчасъ Саваооъ, какъ пишуть въ куполахъ!—сказалъ я.

— Нѣтъ, только бѣдный, старый епископъ!—отвѣчалъ онъ съ тою особой грустью одинокихъ на землѣ, которую Альфредъ Вини влагаетъ въ слова своего Моисея на горѣ Нево:

Облеченный во власть я живу одиноко..

Повели сномъ земли опочить мнѣ глубоко!

Еще рассказывалъ Владиміръ Соловьевъ, какъ онъ въ Римѣ разсуждалъ на латинскомъ языкѣ о соединеніи церкви съ кардиналомъ Рамполлой. Все хорошо и гладко. Наконецъ, практической западный человѣкъ, Рамполла спросилъ:

— Но сколько же именно въ Россіи послѣдователей вашихъ идей?

То-есть, иными словами, можетъ ли получиться практическая выгода для римскаго престола, чтобы стоило тратить драгоценное время.

— Сто милліоновъ!— отвѣчалъ Владиміръ Соловьевъ.

Рамполла улыбнулся итальянской улыбкой и заговорилъ объ исхожденіи Св. Духа *filioque*. Умный человѣкъ понялъ, что предъ нимъ просто гениальный мечтатель, за которымъ не стоитъ реальной „партіи“.

Владиміръ Соловьевъ—тайный католическій епископъ?

Ошибаетесь, господа сплетники!

Владиміръ Соловьевъ былъ.. вселенскій папа! Но только папство его было не отъ міра сего. Онъ былъ папой въ области вселенской мысли и вселенскаго духа. Въ груди своей носилъ онъ дивный храмъ, полный свѣта и свободы, храмъ человѣчества. Въ его сочиненіяхъ только первые наброски и предварительные чертежи этого храма. „Блѣдная смерть“ преждевременно оборвала изъ лучшаго эфира сотканная нити жизни мыслителя. Философъ созрѣваетъ вполне лишь къ сорока годамъ. Въ могилу Владиміръ Соловьевъ унесъ мечту свою... Впрочемъ, какъ бы и сталъ онъ строить свой всечеловѣчскій храмъ духа и свободы въ наши дни, на русской землѣ, что за десять лѣтъ послѣ его кончины, политая кровью человѣческой, зачадилась дымомъ взрывовъ и пожаровъ, заросла чертополохами взаимной вражды, зависти и злорадаства.

Алчущіе. Въ одномъ изъ №—ровъ „Русской земли“ (№ 156—157) въ статьѣ „Алчущіе“ пишется картинка съ натуры, въ которой простая русская душа опредѣляетъ значеніе паломничества, а вмѣстѣ съ тѣмъ и значеніе монастырскаго истоваго богослуженія. Приводимъ цѣликомъ эту, пока еще славу Богу, бытовую картину.

„Ей уже лѣтъ за сорокъ... Но она еще бодра и здорова. Ея спутницѣ—подъ семьдесятъ.

Обѣ съ котомками за плечами и съ батожками, и обѣ—такія довольныя, свѣтло возбужденныя.

Присѣли на бугорочкѣ и отдыхаютъ.

— Къ угоднику?—спросилъ я, подходя къ нимъ и садясь на широкій толстый пенъ.

— Да, поклониться преподобиому!—отозвалась болѣе молодая, отвѣчая на мой поклонъ.

— Издалека?

— Изъ губерніи (изъ губернскаго города).

— А спутница?

— Она издалече... изъ-подъ Вологды.

— Случайно сошлись?

— Да, *встрѣтились* дорогой.

Тонъ такой радостный...

— Скоро обѣдня, чать?

— Скоро... Въ десять!

— Вотъ хорошо попали-то,—сказала старуха:—къ ранней-то запоздали... притомилась я... она ужъ не хотѣла меня оставлять и пождала...

Объ другъ другу чужія, въ первый разъ встрѣтились, но уже какъ-то сблизились, сроднились *на одномъ пути*, въ одномъ духовномъ стремленіи.

— Не боязно было идти?—спросилъ я.

— А чаво бояться?—вопросомъ отвѣтила Анисья, баба, которой было за сорокъ лѣтъ по виду.—Что съ насъ возьметъ лихой человекъ. А ежели бы и польстился на рубаху или рубль какой... пушай!..

— Бываетъ, что и убиваютъ,—замѣтилъ я.—Правда, бабушка?—отнесся я къ старухѣ.

— Всяко бываетъ, родной... Да вѣдь на Божьемъ пути Господь и хранить... Ежели что... знать, Его святая воля... противъ воли Господней не пойдешь... только что же: коли умирать—такъ не все равно ль: гдѣ и когда... а тутъ и смерть-то... принять хорошо, не то что гдѣ-нибудь... за грѣшнымъ дѣломъ... а только вотъ меня, въ часъ добрый сказать, хранить Господь... хожу колькій годъ по святымъ мѣстамъ—никто не обидѣлъ.

— Моя барыня меня тоже пужала,—заговорила Анисья:—да я сказала, что пойду, и все тутъ... будь, что будетъ...

— Не пушала, стало, хозяйка-то?—замѣтила старуха.

— Не... просто отговаривала... а чего не пушай... нѣшто я послушала бы... отъ мѣта отказалась бы—а пошла... Прямо моченьки не стало... хошь руки на себя накладывай, либо на богомолье иди!

— Что же случилось?—спросилъ я:—у васъ горе большое?

— Да не... Богъ хранить... никакого горя... а просто... истомилась я вся... вѣдь шутка сказать: болѣе пяти лѣтъ... у святыхъ-то не была... Все это въ работѣ, словно въ котлѣ кипишь... звонъ церковный слышишь, а сходить въ церкву некогда... Лба-то перекрестить нѣту времени... я одна на дому, а семья большая... И въ кухнѣ, и за коровой... и мытье... все на мнѣ... не вырвешься въ церкву-то... Сказать тебѣ, три года подъ рядъ на Пасхѣ не была у обѣднѣ-то... Кабы не съ крестомъ поны у хозяйевъ—и „Христось-то Воскресе“—не слышала бы... нѣшто это можно... нѣшто такъ-то проживешь все? Поднялось это все во мнѣ—обозлилась я—што же это: каторжная я что ли?—да и на каторгѣ, чать, болѣ молятся... Ну, вотъ, и говорю хозяйкѣ: „Такъ и такъ, Марья Петровна: нѣту моченьки... отпустите на недѣлю... пойду къ преподобному, а опосля къ Царикѣ небесной... Туда-то далеко... по чугункѣ доѣду... а то совсѣмъ разсечь дадите“... Она, было, пужала: нонѣ—шайать... и все такое!... Ну, говорю, хошь избобьютъ... а не могу терпѣть... истомилась я... измучилась... силушки нѣтъ болѣ... ни на что глаза не смотрятъ... злоба беретъ... Ну и пустила... Даже отъ себя гривенникъ дала: на свѣчки, стало...

Я глядѣлъ на лицо говорившей и вспоминалъ слова одного монаха, во дни „смуты“ сказавшаго дамѣ на ся замѣчаніе: „у народа слабость вѣры... и богомольцевъ меньше вотъ у васъ стало“.

— Это, сударыня, преходяще..., все поворотится на старое... потому взалкаетъ душа... не можетъ она все голодать...

Да, это вѣрно. Интеллигенція *смутила* массы, но это смущеніе было временное. Если и тогда большая часть не поколебалась, то теперь „поворотились на старое“ и тѣ, что смущались... Интеллигенція уже разучилась *освѣжаться* у мощей, въ *богомольѣ*,—отъ переутомленія она ищетъ отдыха въ путешествіяхъ, въ курортахъ... Ей непонятны богомольческія странствованія. Но деревня въ нихъ видитъ душевный отдыхъ, они для народа—*праздникъ*.

Праздники интеллигенціи—для народа чужды... Если и грустно, что чужды нѣкоторые такіе праздники для народа, то отрадно, что ему близкими остались *святыя праздники старины, ея обычаи*: повидать святыя мѣста, поклониться мощамъ, поносить вериги подвижниковъ, облобызать тѣ камни, на коихъ стояли праведники, взять маслица отъ раки"... Все это та *святая поэзія*, кото рая нужна вѣрующей народной душѣ, безъ которой она, народная душа, голодаетъ и томится... Человѣкъ работаетъ, именно кипитъ въ котлѣ жизни, торгуется, невольно и вольно кривитъ совѣстью, грѣшитъ, грязнится... и вдругъ почувствуетъ тяжесть, бремя грѣха, всю каторгу труда, всѣ потемки... и вотъ является раскаяніе, томленіе—необходимость цѣленія, освѣженія, укрѣпленія, иначе „хоть руки на себя налагай“... И идетъ человѣкъ къ угоднику, къ чудотворной иконѣ,—идетъ сбросить бремя души... *поговорить*, помолиться, получить силу дальнѣе жить, работать и выносить тяжести всего обихода... Попробуйте такого человѣка остановить, удержать—вамъ не удастся. Онъ отъ всего откажется, ничѣмъ не подорожитъ. Я знаю случаи, когда лакей бросилъ хорошее мѣсто и ушелъ въ Саровъ. Ему сказали: „Если пойдешь, будетъ взять другой... ждать не станемъ“. И онъ ушелъ, хотя зналъ, что такого жалованья, какое онъ получалъ тутъ, едва ли гдѣ дадутъ. И онъ ушелъ, ибо не могъ не уйти: истомился онъ... сердце возжаждало *праздника*,

Эти народныя чувства понятны очень немногимъ изъ интеллигенціи, которая дивилась же тому, что мужики бросали работы и въ зной и дождь шли въ Саровъ, въ Кашинь... У интеллигенціи свои праздники и свои „красныя дни“. Ей понятно, когда люди съ боя берутъ мѣсто въ театрѣ на Собинова, ѣдутъ на летуновъ, на юбилей дѣятелей... и непонятно, когда *истомившіеся* Анисья и Иваны идутъ пѣшкомъ и ѣдутъ въ Соловки, въ Саровъ, къ преп. Сергію, къ Саввѣ Сторожевскому, въ Кіевъ... Это—два полюса... И люди двухъ полюсовъ не могутъ понять другъ друга, когда дѣло касается вѣры и „духовныхъ праздниковъ“. Вышедшіе изъ народа иноки лучше учили все и во дни смуты и затмѣнія говорили увѣренно:

— Это переходяще... все повернется на старое... взалкаетъ душа народная...

— Будете говѣть?—спросилъ я у старухи.

— Буду, родимый, буду...

— И вы?

— А то какъ же!—удивленно воскликнула Анисья.—У преподобнаго да не поговѣтъ!... Какая служба-то... нѣшто въ свѣтскихъ-то церквахъ такъ служить?... Тамъ около пальца вертять... а здѣсь все какъ слѣдуетъ... побудешь денька три, и насытитъ душенька... Извѣстно—каждому свое... кому здѣсь-то и утомительно... а только уже если молиться, то гдѣ же лучше, какъ не здѣсь... наплачешься, выложивъ все, что на сердцѣ—и словно тяжесть сбросишь съ себя... Господи, Господи... какая красота-то... не налюбуйшься... вѣдь избралъ же угодничекъ этокое мѣсто... райское... Посмотришь-то и то радостно... а это-то...

Вдругъ раздался ударъ монастырскаго колокола... Одинъ, другой... третій—и полились мягкія, чудныя волны...—колоколь *говорилъ, звалъ*... Сердце волновали его звуки... такъ и тянуло въ храмъ, подъ древніе своды, гдѣ нашель „покой“ послѣ трудовъ и подвиговъ святой основатель обители.

Обѣ женщины поднялись съ земли. Онѣ не могли усидѣть... ихъ влекли къ себѣ звуки колокола.

— Пойдемъ, мати, пойдемъ!

Онѣ стали подниматься въ гору.

Въ эту минуту подошелъ ко мнѣ о. Вуколь, шедшій изъ лѣсу.

— Новые богомольцы,—сказалъ я, указывая иноку на бабъ, поднимающихся въ гору.

— Да... идутъ... все болѣе и болѣе опять...

— И гостинницы полны...

— *Это-то что*,—махнувъ, замѣтилъ о. Вуколь:—хотя имъ и почету и вниманія болѣе... а вѣдь настоящіе-то богомольцы и гости угодничка вотъ *такіе*.

О. Вуколь указалъ на бабъ, уже поднявшихся на холмъ и земно кланявшихся образу угодника, висѣвшему надъ воротами монастыря.

Идолослуженіе въ Петербургѣ. На-дняхъ торжественно будетъ ввезенъ въ эту столицу пузатый раззолоченный идолъ Будды, для сооруженнаго уже языческаго капища.

Въ угоду либеральнымъ вѣяніямъ, изъ ложно понимаемаго принципа вѣротерпимости, небольшой кучкѣ язычниковъ, случайно занесенной въ погонѣ за наживой въ Петербургъ, было разрѣшено устроить свою молеблю.

Язычники и ихъ единомыслящіе отиавшіе въ буддизмъ англичане сразу уклонились отъ разрѣшенія и принялись воздвигать великолѣпное капище.

Въ виду тревоги православныхъ, считающихъ служеніе бѣсамъ въ столицѣ русскаго государства истиннымъ несчастьемъ для наслѣдія св. Владимира, постѣдовали успокоительныя завѣренія властей, что буддистская молебля не будетъ ничѣмъ отличаться отъ обыкновеннаго дома и что оказательство язычества допущено не будетъ.

На-дняхъ всѣ газеты возвѣстили, что буддистская молебля готова и что она по тину обыкновенная постройка.

Это сообщеніе—завѣдомая ложь.

Сотрудникъ газеты „Россия“, почитаемой не безъ основанія органомъ того же правительства, которое разрѣшило устройство молебни, осматривалъ взводимое идольское капище. Это—грандіозное многоярусное въ 16½ сажень высоты зданіе, стоимостью въ 3½ милліона рублей, украшенное типичными для пагоды башнями и расходящимися крышами.

По мнѣнію этого сотрудника—никакъ нельзя признать, что это обыкновенная постройка, и онъ недоумѣваетъ, какъ не замѣтили отклоненія отъ выданнаго разрѣшенія органы правительства, наблюдающіе за постройками.

Нарочито ссылаемся на сотрудника офиціозной газеты. Всякаго иного могли бы заподозрить въ неточностяхъ или преувеличеніяхъ.

Итакъ—въ градѣ св. Петра, въ сосѣдствѣ съ св. Александро-Невскою лаврою, въ непосредственной близости съ старинною Благовѣщенскою церковью,—водворяется служеніе идоламъ, воздвигается кумирня бѣсовская.

Долготерпѣнію Господню нѣтъ предѣловъ. Но есть конецъ терпѣнію русскаго народа, народа Богоносца. Нѣтъ возможности вынести, чтобы исконно русская земля позорилась возвратомъ открытаго идолослуженія, чтобы берега Невы, отъ истока до устья освященной подвигами святыхъ подвижниковъ Ладожскаго края, политой кровью русскихъ воиновъ подъ предводительствомъ св. Александра Невскаго, осквернились торжествомъ культа желтолицыхъ язычниковъ.



ЛѢТОПИСЬ епархіальной жизни.

Торжество закладки храма при селеніяхъ Малышевой и Кузнецовой Бронницкаго уѣзда. 30-го ч. августа с. г. была торжественно совершена закладка храма при селеніяхъ Малышевой и Кузнецовой Бронницкаго уѣзда. Въ день торжества въ приходскомъ храмѣ св. Михаила Архангела погоста Дорковъ настоятелемъ священникомъ Николаемъ Лебедевымъ была совершена литургія; храмъ былъ переполненъ молящимися. По окончаніи литургіи въ сопровожденіи второго священника сего храма о. Сергія Лебедева отправился крестный ходъ къ мѣсту закладки храма за 4 версты отъ приходскаго храма. Величественно было шествіе со множествомъ хоругвей, иконъ и при огромномъ стеченіи молящихся. Ясный, солнечный день еще болѣе придавалъ блеску несомымъ святынямъ мѣстными хоругвеносцами. По прибытіи около 1 ч. дня крестнаго хода къ мѣсту закладки храма собралось болѣе 1000 человекъ богомольцевъ. Чинъ „основанія храма“ совершилъ мѣстный благочинный соборный города Бронницъ священникъ-миссіонеръ Іоаннъ Добровъ въ сослуженіи благочиннаго 6 округа Бронницкаго уѣзда священника Н. Протопопова и приходскаго духовенства. Предъ началомъ совершенія „основанія храма“, когда многочисленныя хоругви и иконы разбѣстались по сторонамъ строящагося храма, благочинный священникъ І. Добровъ произнесъ слѣдующее слово:

„Во имя Отца и Сына и св. Духа. Привѣтствую васъ, возлюбленные братья, съ великимъ и славнымъ торжествомъ созиданія новаго святаго храма, о построеніи котораго ваши мысли и желанія давно были заняты. И вотъ теперь, по волѣ Божіей, вы приступаете къ исполненію сего святаго намѣренія; теперь вы полагаете камень основанія „Дому Божію“, въ которомъ сольются ваши сердца, ваши мысли въ молитвахъ, общеніи, преломленіи и вкушеніи пречистаго Тѣла и Крови Христовыхъ. Воистину великое совершается нынѣ въ вашей религіозно-общественной жизни событіе, которое невольно заставляетъ въ эти минуты вспомнить стародавнія времена нашей Родины, когда предки наши въ жизни семейной, общественной и общегосударственной во дни радости и печали ни въ чемъ иномъ искали себѣ оплота, какъ только въ молитвенномъ общеніи, въ созиданіи по различнымъ обѣтамъ и благоукрашеніи св. храмовъ Божіихъ. Возведите очи свои окрестъ и посмотрите на эти святаыя сокровища, увѣчанныя животворящимъ крестомъ, какъ звѣзды на небѣ, сіяющія по всему лицу земли Русской. Какая сила руководила къ ихъ созиданію? Не человѣческая, но всемогущая десница Божія устроила ихъ за любовь и преданность церкви Христовой нашихъ предковъ, за ихъ мужественное исповѣданіе святаго Православія. Ни страшныя войны, ни стихійныя бѣдствія, ни губительныя болѣзни не могли поколебать въ сердцахъ русскаго народа любви и преданности ко св. матери Церкви и дорогой отчизнѣ. Не въ силѣ и оружіи, ни въ искусствахъ и изобрѣтеніяхъ искали они защиты себѣ, но только въ молитвѣ, приносимой съ вѣрою во святаыхъ храмахъ Божіихъ предъ святымъ Престоломъ и предъ ликомъ Богоматери. „Мать Божія“ молились они, „спаси землю Русскую“! И Она, наша Заступница, спасала и сохранила насъ честнымъ своимъ покровомъ. Еще не такъ давно, когда въ наши такъ-называемыя „освободительныя“ дни, враги святой вѣры и отчизны всею силою стремились вырвать съ корнемъ изъ сердца русскаго народа „святая-святыхъ“—православную вѣру, когда, повидимому, была

остановлена вся общественная жизнь, только во святыхъ храмахъ Божіихъ возглаголаемо было святое пѣснопѣіе, только тамъ вѣрные сыны Церкви изливали свою скорбь, возносили молитвы какъ благовонный Оміамъ за св. Церковь, за своихъ братьевъ и за всю землю русскую. И Господь оградилъ Свою св. Церковь и нашу многострадальную Родину отъ невѣрныхъ и безбожныхъ враговъ. Онъ снова далъ намъ помощь и силу свободно и торжественно славить Его святое Имя. И вотъ теперь, братіе, когда мы собрались сюда положить основаніе святому храму во славу Трїедиаго Бога и въ честь великаго угодника Божія святителя и чудотворца Николая,—пусть этотъ краугольный камень будетъ оплотомъ и твердынею исповѣдуемой вами св. православной вѣры. Пусть это звено, связующее стѣны храма, будетъ знаменемъ вашей неразрывной любви и преданности святой Церкви и знаменемъ вашей взаимной христіанской любви, споспѣшествующей во всѣхъ вашихъ дѣлахъ и намѣреніяхъ. Пусть этотъ созидаемый храмъ—мѣсто особаго присутствія Божія, будетъ и вашимъ роднымъ, святымъ Домомъ, въ которомъ молитвы и славословія будутъ приноситься вами во славу Божію и святыхъ Его, и пусть эти молитвы дойдутъ до горнихъ селеній и вмѣстѣ съ небожителями попросятъ миръ и благословеніе на васъ и на всю землю Русскую.—Аминь“.—По окончаніи „слова“ о. Доброва, при стройномъ хорѣ пѣвчихъ села Раменскаго, былъ совершенъ „чинъ основанія храма“. По окончаніи торжества о. діакономъ Вознесенскимъ были провозглашены многолѣтія Государю Императору, всему Царствующему Дому, Святышему Синоду и митрополиту Московскому Владимиру, боголюбивому рабу Божію, основателю сего св. храма князю Александру и всѣмъ споспѣшникамъ его, въ основаніи сего святаго храма. Въ домѣ г. Потапова при станціи „Бронницы“ Московской-Казанской ж. д. была предложена трапеза для гостей.

Присоединеніе къ православію. 28-го августа предъ ранней литургіей въ Московской Георгіевской, въ Ядовѣ, церкви мѣстнымъ священникомъ о. В. Юваловымъ было совершено присоединеніе къ православной церкви М. А. Левъ съ ея дочерью Тamarой 4 $\frac{1}{2}$ лѣтъ. М. А. Левъ, урожденная потомств. дворянка Соколовская, въ „освободительномъ“ 1905 году перешла изъ православія въ лютеранство, чтобы повѣнчаться съ лютераниномъ г. Левъ. Несмотря, однако, на формальное отпаденіе отъ православія, М. А. Левъ душою тяготѣла всегда къ постѣднему, посѣщала православные храмы и часовни. При этомъ она весьма скорбѣла, что дочь ея крещена и записана какъ лютеранка. Будучи формально лютеранкой, а фактически православной и не имѣя силъ болѣе выносить такое двойственное и неопредѣленное положеніе, М. А. и обратилась къ священнику г. Ювалову съ просьбою перевести ихъ обѣихъ въ православіе.

Умилительную картину представляло изъ себя это присоединеніе—матери чрезъ отреченіе отъ лютеранства и покаяніе, и дочери чрезъ митропозаніе!

Всю литургію новыя дочери Православной церкви стояли съ зажженными свѣчами, и въ свое время обѣ пріюбщились Св. Христовыхъ Таинъ. Въ концѣ службы священникъ обратился къ невопросвѣщеннымъ съ теплымъ словомъ.

Отрадно видѣть въ наше время такое стремленіе къ вѣрѣ отцовъ, такую тоску къ православію. Еще болѣе отрадно отмѣтить, что угаръ „освободительныхъ“ годовъ понемногу исчезаетъ.

Крещеніе еврея. 30-го августа сего 1910 года въ храмѣ во имя Рождества Пресвятыя Богородицы, что при Московской ремесленной богадѣльнѣ,

состоялось крещеніе еврея Мендель-Беръ Мовшева по фамиліи Мнухина 31 года, по профессіи зубного врача. Таинства крещенія и миропомазанія совершилъ священникъ при означенномъ храмѣ Іоаннъ Полкановъ. Воспріемниками при сихъ таинствахъ были: мѣщанинъ города Съвека, Орловской губерніи, Петръ Петровъ Цигельманъ и жена зубного врача Анна Александровна Вальтеръ—оба православнаго вѣроисповѣданія. По желанію вступившаго въ православную церковь, онъ названъ Мартиномъ, въ честь святителя Мартина, воспоминаемаго 12-го октября. Во время литургіи новопросвѣщенный стоялъ у иконы Спасителя со свѣчей; а во время причащаннаго стиха мною исповѣданъ и приобщенъ Св. Таинъ. Послѣ окропленія св. водою, я обратился къ нему съ рѣчью и вручилъ ему отъ церкви св. икону Іоанна воина въ серебряной ризѣ.

Къ этому бывшему еврею Мнухину ходилъ я мѣсяца три дѣлать и пломбировать мои зубы и между дѣла толковать съ нимъ о еврействѣ и христіанствѣ, при этомъ онъ высказывалъ мнѣ, что въ синагогѣ скучаетъ и не находитъ никакого душевнаго удовлетворенія и что часто ходитъ въ православный храмъ. Затѣмъ пришелъ ко мнѣ и просилъ окрестить его; я заставилъ выучить символъ, нѣсколько разъ объяснялъ ему, потомъ 27-го августа совершилъ надъ нимъ по чиноположенію оглашеніе предъ дверьми храма, при чемъ Мнухинъ читалъ по-славянски довольно недурно отвѣты.

Священникъ *Іоаннъ Полкановъ.*

Содержаніе: Изъ записокъ высокопреосвященнаго Леониды, архіепископа Ярославскаго.—Изъ пастырскихъ наблюденій.—Извѣстія и замѣтки.—Лѣтопись епархіальной жизни.—Объявленія.

При семъ № прилагается „Московскій Благовѣстъ“ № 37. Цѣна листовъ безъ пересылки 70 коп. за 100, съ пересылкой 90 коп. При пересылкѣ на 6 руб. пересылка бесплатно.

Оставшійся „Благовѣстъ“ за прежніе годы продается въ Редакціи по 35 коп. за сотню безъ пересылки.

Цензоръ
Протоіерей Н. Извъновъ.

Исп. об. редактора
Протоіерей Іоаннъ Восторговъ.

О б ъ я в л е н і я.

Духовныя лица и ихъ семейства пользуются на льготныхъ условіяхъ въ зубоврачебныхъ кабинетахъ.

Мих. Матв. БРАТЕНШИ.

Всѣ зубныя операціи **безъ боли**, искусств. зубы обыкновенныя и мостовидныя.

Кузнецкій Мостъ, Кузнецкій пер. Тел. 79—45.

ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей

11 сентября.

№ 37.

1910 года.

Опредѣленіе Святѣйшаго Синода.

Указомъ Святѣйшаго Синода на имя Его Высокопреосвященства, отъ 23 августа, за № 11295, при Марѳо-Маріинской обители милосердія въ г. Москвѣ открыта вторая священническая вакансія съ содержаніемъ изъ мѣстныхъ средствъ.

Распоряженіе Епархіальнаго Начальства.

Резолюціею Его Высокопреосвященства, отъ 28 августа, за № 3712, священникъ церкви с. Новаго, Колом. у., Константинъ *Соколовъ*, перемѣщенный къ церкви с. Ильинскаго, того же уѣзда, оставленъ на прежнемъ мѣстѣ своего служенія въ с. Новомъ.

Опредѣлены:

- 1) И. д. псаломщика къ церкви с. Лѣтова, Под. у., отчисленный отъ временнаго исполненія должности псаломщика при церкви с. Подберезниковъ, Кол. у., Иванъ *Люверицкій*, 2 сентября.
- 2) На вакансію діакона къ церкви с. Луцина, Звен. у., псаломщикъ с. Америва, Бог. у., Константинъ *Смоленскій*, 28 августа.
- 3) И. д. псаломщика къ церкви с. Синокова, Дмитр. у., бывший воспитанникъ 2 кл. Виѳанской дух. семинаріи, Аркадій *Рябовъ*, 1 сентября.

Перемѣщены:

- 1) На вакансію настоятеля къ Московской Митрофаніевской, что въ Петровскомъ саду, церкви священникъ с. Нагорнова, Дмитр. у., Александръ *Розановъ*, 27 августа.
- 2) На вакансію священника къ церкви с. Ильинскаго, Кол. у., священникъ церкви с. Дарны, Звениг. у., Александръ *Доброуравинъ*, 28 августа.
- 3) На вакансію священника къ Московской Варваринской, при Сиротскомъ домѣ Лобановыхъ, церкви священникъ Московской Введенской, что въ Маріинскомъ училищѣ Дамскаго Попечительства о бѣдныхъ, церкви Сергѣй *Протопоповъ*, 28 августа.
- 4) На вакансію псаломщика къ церкви с. Андреевскаго, Кол. у., псаломщикъ Троицкой церкви, г. Коломны, Василій *Троицкій*, 28 августа.

5) Исправляющій должность псаломщика церкви с. Андреевскаго, Кол. у., Сергій *Петропавловскій*, исправляющимъ д. псаломщика къ Троицкой церкви г. Коломны, 28 августа.

6) На вакансію священника къ Покровской, что на Филяхъ, церкви, Моск. у., священникъ церкви с. Душенова, Богор. у., Владиміръ *Рождественскій*, 1 сентября.

7) На вакансію діакона къ церкви с. Верховлянъ, Кол. у., діаконъ с. Васильевскаго, Дмитровск. у., Веніаминъ *Накатовъ*, 31 августа.

8) На вакансію псаломщика къ Московской Покровской, что при Внуковской богадѣльнѣ, церкви псаломщикъ с. Лѣтова, Под. у., Сергій *Соколовъ*, 30 августа.

9) На вакансію псаломщика къ церкви с. Америва, Богор. у., псаломщикъ с. Синькова, Дмитр. у., Василій *Михайловъ*, 1 сентября.

10) На вакансію священника къ церкви с. Воскресенскаго-Саввина, Под. у., священникъ с. Дятлова, того же у., Николай *Бѣляевъ*, 2 сентября.

Уволенъ за штатъ:

Протоіерей Покровской, что на Филяхъ, церкви, Моск. у., Викторъ *Гурьевъ*, согласно его прошенію, 1-го сентября.

Утверждены въ должности:

1) И. д. псаломщика церкви с. Бѣлой Колпи, Волок. у., Павелъ *Бриллиантовъ*, съ посвященіемъ въ стихарь, 27 августа.

2) И. д. псаломщика церкви с. Сафонова, Дмитр. у., Николай *Протасовъ*, съ посвященіемъ въ стихарь, 31 августа.

3) И. д. псаломщика церкви с. Обухова, Клинскаго у., Николай *Сизовъ*, съ посвященіемъ въ стихарь, 1 сентября.

4) И. д. псаломщика церкви с. Дьякова, Рузскаго у., Василій *Померанцевъ*, съ посвященіемъ въ стихарь, 3 сентября.

5) И. д. псаломщика церкви с. Болшева, Моск. у., Петръ *Скворцовъ*, съ посвященіемъ въ стихарь, 3 сентября.

КРАТКІЯ СВѢДѢНІЯ

объ операціяхъ Московскаго Епархіальнаго церковно-свѣчнаго завода за 1909 годъ.

(30-й годъ существованія завода) *).

1) Отъ 1908 года оставалось въ конторѣ и кредитныхъ учрежденіяхъ	2.631 р. 26 к.
На заводъ и воскобѣлительнѣ	702 „ 56 „

*) Печатается съ разрѣшенія Его Высокопреосвященства, отъ 23 августа, за № 3590.

0/0 бумагъ, принадлежащихъ заводу	6.750	„	82	„
0/0 бумагъ залоговыхъ	4.500	„	—	„
Всего		14.584	р.	64 к.
Въ 1909 году на приходъ поступило	1.161.915	„	10	„
Итого съ остаткомъ	1.176.499	„	74	„
Израсходовано	1.154.147	„	88	„
На 1-е января 1910 года въ остаткѣ	22.351	„	86	„
2) Свѣчь бѣлыхъ и желтыхъ оставалось				
6.840 п. 8 ³ / ₄ ф.	на	206.574	„	61
Сдѣлано 37.128 п. 32 ф.	на	1.059.210	„	67
Принято обратно отъ церквей и складовъ				
13 п. 25 ¹ / ₂ ф.	на	454	„	80
По перевѣскѣ оказался привѣсъ 354 п. 27 ⁷ / ₈ ф.				
Получено прибыли		176.975	„	19
Итого 44.337 п. 14 ¹ / ₈ ф.		1.443.215	„	27
Отпущено церквамъ, складамъ и частнымъ				
лицамъ 36.807 п. 14 ¹ / ₈ ф.	на	1.217.315	„	27
Обращено въ золоченныя 30 п. 18 ф.	на	913	„	50
Поступило въ ломъ 35 п. 8 ф.	на	1.056	„	01
Пожертвовано 19 ф.	на	14	„	25
Итого въ расходѣ 36.873 п. 19 ¹ / ₈ ф.	на	1.219.299	„	03
Въ остаткѣ 7.463 п. 35 ф.	на	223.916	„	24
Итого 44.337 п. 14 ¹ / ₈ ф.	на	1.443.215	„	27
3) Свѣчь золоченныхъ оставалось 2.117 п.				
34 ³ / ₈ ф.	на	66.077	„	20
Сдѣлано 6.200 п. 28 ф.	на	185.311	„	21
Принято обратно отъ церквей и складовъ				
106 п. 28 ⁵ / ₈ ф.	на	644	„	04
Получено прибыли		37.635	„	06
Итого 8.425 п. 11 ф.	на	289.667	„	51
Отпущено церквамъ, складамъ и частнымъ				
лицамъ 6.508 п. 2 ³ / ₄ ф.	на	230.234	„	13
Поступило въ вѣнчальные 3 п. 35 ¹ / ₂ ф.	на	120	„	51
„ „ ломъ 15 п. 8 ¹ / ₂ ф.	на	471	„	58
Пожертвовано		—	„	—
Итого 6.527 п. 6 ³ / ₄ ф.	на	230.826	„	22
Въ остаткѣ 1.898 п. 4 ¹ / ₄ ф.	на	58.841	„	29
Итого 8.425 п. 11 ф.	на	289.667	„	51
4) Свѣчь вѣнчальныхъ и пасхальныхъ оста-				
валось	на	942	„	16
Сдѣлано	на	1.098	„	97
Получено прибыли		817	„	42
Итого		2.858	„	55
Продано	на	1.948	„	—
Поступило въ ломъ	на	3	„	49
Пожертвовано	на	1	„	16

Въ остаткѣ	на	905 р.	90 к.
Итого		2.858	55 "
5) Ладана оставалось 110 п. 24 ф.	на	2.013	" 91 "
Куплено 360 п. 33 ¹ / ₂ ф.	на	5.610	" 42 "
Привѣсъ 33 ³ / ₈ ф.	на	2	" 50 "
Получено прибыли		2.354	" 42 "
Итого 472 п. 10 ⁷ / ₈ ф.	на	9.981	" 25 "
Продано 399 п. 14 ¹ / ₄ ф.	на	8.536	" 75 "
Остается 72 п. 36 ⁵ / ₈ ф.	на	1.444	" 50 "
Итого 472 п. 10 ⁷ / ₈ ф.	на	9.981	" 25 "
6) Деревяннаго масла оставалось 2.890 п.			
25 ф.	на	32.664	" 06 "
Куплено 9.144 п. 36 ф.	на	115.339	" 38 "
Принято обратно отъ складовъ 36 п. 38 ф.	на	1.136	" 01 "
Получено прибыли		12.238	" 47 "
Привѣсу 53 п. 28 ³ / ₄ ф.		—	" — "
Итого 12.126 п. 7 ³ / ₄ ф.	на	161.377	" 92 "
Въ расходѣ 9.363 п. 36 ³ / ₄ ф.	на	126.573	" 25 "
Остается 2.762 п. 11 ф.	на	34.804	" 67 "
Итого 12.126 п. 7 ³ / ₄ ф.	на	161.377	" 92 "
7) Церковнаго вина и посуды оставалось	на	2.859	" 26 "
Куплено	на	18.359	" 09 "
Принято обратно вина и посуды		1.234	" 51 "
Получено прибыли		3.676	" 86 "
Итого		26.129	" 72 "
Отпущено церквамъ и складамъ	на	21.105	" 05 "
Возвращено поставщикамъ	на	1.448	" 11 "
Остается	на	3.576	" 56 "
Итого		26.129	" 72 "
8) Кадильнаго угля оставалось	на	196	" 99 "
Куплено	на	1.864	" 84 "
Принято обратно	на	20	" 03 "
Получено прибыли		903	" 09 "
Итого		2.984	" 95 "
Продано	на	2.764	" 08 "
Остается	на	220	" 87 "
Итого		2.984	" 95 "
9) На воскобѣлительнѣ завода отдѣлено: а) желтаго воска			
20.199 п. 7 ¹ / ₂ ф.; б) пчелиной суши, подтеснаго воска и огарковъ			
17.164 п. 36 ¹ / ₄ ф.; в) перетоплено огарковъ и пчелиной суши			
7.975 п. 18 ф., всего 45.339 п. 21 ³ / ₄ ф.			

По примѣру прежнихъ лѣтъ, Правленіе и въ отчетномъ году воскъ, деревянное масло и церковное вино приобрѣтало только послѣ одобрительныхъ анализовъ въ Московскомъ Университетѣ, въ химической лабораторіи общества для развитія мануфактурной промышленности, въ химической лабораторіи Россійскаго Фармацевтическаго общества и въ Московской городской санитарной станціи. Кромѣ сего дѣлались анализы мелкихъ и круп-

ныхъ свѣчь своего производства, чтобы видѣть, не повліяли ли на достоинство свѣчь иногда доставляемые отъ церковей недобро-качественные огарки. Къ счастью, благодаря тщательной разборкѣ огарковъ на заводѣ, по распоряженію Правленія, свѣчи оказались совершенно чистыми. Зато заводу приходится терпѣть убытки, потому что отобранные дурные огарки продаются по три рубля за пудъ не для церковнаго употребленія, тогда какъ заводъ за нихъ заплатилъ церквамъ по 24 рубля. Всѣхъ анализовъ въ отчетномъ году было сдѣлано 69. Воска—32; своего завода свѣчь—2; деревяннаго масла—26; церковнаго вина—9. Цифровыя данныя анализовъ представляются въ слѣдующемъ видѣ.

Анализы изъ Московскаго Университета крупныхъ и мелкихъ свѣчь Епархіальнаго завода отъ 28 апрѣля.

1) Крупныя свѣчи.

Кислотность	20,8;	20,38.
Эйрность	72,9;	72,18.
Омыляемость	93,7;	92,56.
Удѣльный вѣсъ при 15° с.	0,967;	0,970.
Температура плавленія	63° с;	62° с.
Отношеніе	3,5;	3,54.

2) Мелкія свѣчи.

Качественныя реакціи не показываютъ примѣсей. Образцы представляютъ чистый пчелиный воскъ.

Анализы бѣлаго воска изъ Московскаго Университета за № 22 отъ 5 февраля.

3) Каптелина.

Температура застыванія	62,50;	63—63,50;
Удѣльный вѣсъ при 15° с.	0,969;	0,969.
Кислотность	19,40;	22,96.
Эйрность	73,50;	71,08.
Омыляемость	92,90;	94,04.
Отношеніе эйрности къ кислотности	3,79;	3,10.

4) Рейнскаго Товарищества.

Качественными реакціями стороннихъ примѣсей не обнаружено.

Заключеніе: на основаніи этихъ данныхъ оба образца надлежитъ признать состоящими изъ натурального пчелинаго воска.

Два анализа изъ Московскаго Университета отъ 5 февраля желтаго Бенгуельскаго воска А. Вельца.

5) Удѣльный вѣсъ	0,962;	6) 0,963.
Температура плав.	61—62° с;	62° с.
Кислотность	13,8;	19,0.
Эйрность	73,8;	74,6.
Омыленіе	92,6;	93,6.
Отношеніе	3,91;	3,9.

Пробы, произведенныя на присутствіе примѣсей животнаго, растительнаго и минеральнаго происхожденія дали отрицательные результаты. Поэтому нужно признать образцы—чистаго пчелинаго воска.

7) Анализъ желтаго Русскаго воска г. Телицына изъ Московскаго Университета, за № 27, отъ 13 февраля.

Точка застыванія 66,69; удѣльный вѣсъ при 15° с. 0,965; кислотность—21; эфирность 74,03; число омыленія 95,03; отношеніе эфирности къ кислотности 3,52. Качественныя испытанія постороннихъ примѣсей не обнаружили. На основаніи этихъ данныхъ образецъ слѣдуетъ признать чистымъ воскомъ.

8) Анализъ желтаго Сибирскаго воска г. Морозова изъ того же Университета. Кислотность 19,4; эфирность 74,1; омыленіе 93,5; удѣльный вѣсъ 0,960; плавленіе 63°, отношеніе 3,82. Никакихъ химическихъ примѣсей не обнаружено. Образецъ—чистый пчелиный воскъ.

9) Анализъ Сибирскаго воска г. Сухова изъ Химической Лабораторіи общества для развитія мануфактурной промышленности, за № 14070. Удѣльный вѣсъ при 15° 0,959, температура плавленія 61—64° с. Кислотность 19,76, омыленіе 97,56; эфирность 77,80; отношеніе 3,94. Качественныя реакціи удовлетворительны. Образецъ представляетъ чистый пчелиный воскъ.

10) Анализъ Бенгуельскаго воска г. Фромгольдъ изъ той же лабораторіи. Удѣльный вѣсъ 0,965, температура плавленія 61° с. Кислотность 19,38, омыленіе 97,57, эфирность 78,19, отношеніе 4,3. Качественныя реакціи удовлетворительны. Воскъ—чистый.

11 и 12) Два анализа Кубскаго и Чилийскаго воска г. Лессинга изъ той же лабораторіи, за №№ 14179—80.

Кубскій воскъ.

Чилийскій.

Удѣльный вѣсъ при 15° с.	0,964;	0,964.
Температура плавленія	61—64° с.	62—65° с.
Кислотность	19,19;	18,45.
Омыляемость	91,0;	91,42.
Эфирность	71,91;	72,97.
Отношеніе	3,74;	3,95.

Качественныя реакціи удовлетворительны. Образцы представляютъ чистый пчелиный воскъ.

13 и 14) Два анализа Смирнскаго воска Лессинга изъ той же лабораторіи, за №№ 14191—2.

1) Удѣльный вѣсъ	0,965;	2) 0,963.
Кислотность	18,82;	19,19.
Омыляемость	92,27;	91,85.
Эфирность	73,45;	72,66.
Отношеніе	3,90;	3,79.

Качественныя реакціи удовлетворительны. Воскъ чистый пчелиный.

15) Желтый воскъ Люнебургской воскобѣлительни изъ той же лабораторіи. Удѣльный вѣсъ при 15° 0,963, температура 61—65°, кислотность 20,67; омыляемость 98,0; эфирность 77,33; отношеніе 3,74. Качественныя реакціи удовлетворительны. Воскъ чистый пчелиный.

16) Анализъ Сибирскаго воска г. Осипова изъ той же лабораторіи. Удѣльный вѣсъ 0,964; температура 62—65°; кислотность 19,24; омыляемость 97,54; эфирность 78,30; отношеніе 4,7; качественныя реакціи удовлетворительны. Воскъ чистый пчелиный.

Анализы деревяннаго масла.

1) Вельца изъ Химической лабораторіи общества для развитія мануфактурной промышленности, за № 14067. Удѣльный вѣсъ при 15° с. 0,914; рефракція по Цейсу при 25° с. 62,0; іодное число 82,98; качественныя реакціи удовлетворительны. Образецъ представляетъ собою чистое оливковое масло.

2) Фрогмольдта изъ той же лабораторіи. Удѣльный вѣсъ при 15° 0,913; рефракція по Цейсу при 25° 62—65°; іодное число 86,84; качественныя реакціи удовлетворительны. Чистое оливковое масло.

3) Каптелина изъ той же лабораторіи за № 14027, отъ 3 февраля. Удѣльный вѣсъ при 15° с. 0,915; рефракція по Цейсу при 25° 61,5; іодное число 83,08; качественныя реакціи удовлетворительны. Чистое оливковое масло.

4) Вельца изъ лабораторіи Фармацевтическаго Общества, за № 13.677. На основаніи іоднаго числа Гюбля 83,6; числа омыленія 165,0, элаидиновой пробы и спеціальныхъ реакціи масло должно быть признано чисто оливковымъ.

Анализъ церковнаго вина.

1) Горчакова изъ лабораторіи Фармацевтическаго Общества, 12 января, за № 13,338. Въ 100 кубич. сант. вина содержится въ граммахъ: алкоголя 11,92; экстракта 20,98; летучихъ кислотъ 0,0828; не летучихъ 0,5640; вращеніе плоскости поляризаціи лѣвое, послѣ инверсіи безъ измѣненія. Салициловой, сѣрнистой кислотъ, сахарина и стороннихъ красящихъ веществъ не содержитъ. Цыфровыя данныя указываютъ, что вино чисто-виноградное.

2) Шустова изъ лабораторіи Общества для развитія мануфактурной промышленности, отъ 19 ноября, за № 1450. Алкоголя 13,5; экстракта 29,84; летучихъ кислотъ 0,0529; не летучихъ 0,5366; вращеніе плоскости поляризаціи лѣвое, послѣ инверсіи безъ измѣненія. Салициловой, сѣрнистой кислотъ, сахарина и стороннихъ красящихъ веществъ нѣтъ. Вино—натуральное виноградное.

3) Федосѣева изъ той же лабораторіи, отъ 19 ноября, за № 14507. Алкоголя 13,1; экстракта 22,22; летучихъ кислотъ 0,0706; не летучихъ 0,5586; вращеніе плоскости лѣвое, послѣ инверсіи безъ измѣненія; никакихъ примѣсей нѣтъ; вино чисто-виноградное.

4) Христофорова изъ той же лабораторіи, отъ 19 ноября, за № 14509. Алкоголя 13,6; экстракта 20,18; летучихъ кислотъ 0,0618; не летучихъ 0,4741; вращеніе плоскости поляризаціи лѣвое, послѣ инверсіи безъ измѣненія, примѣсей нѣтъ, вино чисто-виноградное.

Мы нарочито привели много анализовъ, чтобы видѣть, что каждый сортъ и каждая партія воска, деревяннаго масла и цер-

ковнаго вина всѣхъ поставщиковъ завода принимаются Правленіемъ не иначе, какъ только послѣ одобрительныхъ анализовъ. Между тѣмъ у частныхъ московскихъ торговцевъ церковныя свѣчи совсѣмъ не выдерживаютъ анализовъ, какъ содержащія значительное количество примѣсей церезина и парафина. Для доказательства приведемъ примѣръ анализа церковныхъ свѣчъ, купленныхъ въ частной лавкѣ Рогожской части, 3-го участка, изъ химической лабораторіи Общества для развитія мануфактурной промышленности, отъ 18 марта 1910 года, за № 14731. Удѣльный вѣсъ при 15° 0,928; температура плавленія 52—55° с.; кислотность 10,80; омыляемость 35,09; эфирность 24,29; отношеніе 2,25. Качественныя реакціи неудовлетворительны, содержитъ около 75% минеральнаго (церезина) воска. Доставленный образецъ представляетъ собою не чистый пчелиный воскъ. Воскъ для анализа былъ опечатанъ печатью околадочнаго надзирателя и Московскаго Епархіальнаго завода. И у другихъ частныхъ свѣчоторговцевъ дѣло обстоитъ не лучше. Церезинъ стоитъ 8—10 рублей пудъ, а воскъ желтый 26—28 руб. пудъ, выбѣлить его стоитъ 2 рубля, слѣд. 28—30 руб. стоитъ бѣлый воскъ, да за работу свѣчникамъ платится 70 коп. за пудъ бѣлыхъ, и 1 руб. 30 коп. за золоченія. Значить, свѣчи изъ чистаго пчелинаго воска, продаваемыя Епархіальнымъ заводомъ по 33 р., даютъ прибыли до 3-хъ рублей, а лавочникамъ свѣчи, продаваемыя по 25—32 рубля пудъ, даютъ прибыли отъ 10—17 рублей съ пуда (75% церезина стоитъ 7 р. 50 к. и 25% воска 7 р. 50 коп. итого 15 р. и работа 70 к.). Но главное дѣло не въ этомъ. Барышу ихъ мы не завидуемъ. Главное дѣло въ томъ, что въ церковь допускаются подъ именемъ церковныхъ восковыхъ свѣчъ болѣе половины церезиновые и съ другими салными примѣсями, чѣмъ оскорбляется святость Дома Божія. Если это не простительно и для старостъ-христіанъ, то несравненно болѣе простительно для священниковъ, которые дозволяютъ это или не обращаютъ на это вниманія. Послѣдніе пусть припомнятъ грозное Слово Божіе, сказанное ветхозавѣтнымъ священникамъ чрезъ пророка (Малах. 1, 7—14).

Чистой прибыли отъ всѣхъ операций завода въ отчетномъ году поступило 158.557 р. 25 коп., болѣе предшествующаго 1908 г. (127.443 р. 21 к.) на 31.114 р. 04 к. Это увеличеніе зависѣло отъ возвышенія продажной цѣны свѣчъ съ 1-го октября 1908 года на 1 руб. въ пудъ, согласно постановленію Съѣзда, бывшаго въ августъ 1908 года, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Цензоръ
Протоіерей Н. Извъковъ.

Редакторъ Секретарь Консисторіи
П. Беллавинъ.